

★**十八届三中全会精神:**加快形成新的发展方式,把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,就是要着力激发各类市场主体发展的新活力,着力增强创新驱动发展的新动力,着力构建现代产业发展的新体系,着力培育开放型经济发展的新优势。

★**省委书记郭庚茂:**当前,国内外经济都处在深度调整期,经济运行发生重要转折,由过去长期高速增长转为中低速增长,经济增长呈现回落趋势,发展面临前所未有的竞争压力。我们要很好地适应形势变化,既要看到取得的成绩,又要看到面临的新挑战和存在的隐忧。在新的挑战面前,要加快经济结构战略性调整步伐,特别是要抢抓机遇,加快承接产业转移,加快产业产品结构的转型升级,加快转变经济发展方式,努力实现稳中有为、持续求进。

★**省委常委、市委书记吴天君:**要紧紧抓住建设中原经济区和郑州航空港经济综合实验区两大历史机遇,围绕现代产业体系构建,迅速掀起以航空港实验区为统揽、以“强投资”为核心、以产业集聚区为载体的集聚区功能构建、项目落地、招商引资热潮,全面打造郑州经济的“升级版”,为实施大枢纽、大产业、大都市,打造全国中心城市“三大一中”战略提供支撑。

引外扶内 加速产业优化升级

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 刘招 徐刚领/文 马健/图



宇通新能源汽车生产线

“转型升级”是产业由大变强的必由之路。这既是中央的重大战略举措,也是经济发展面临的共同课题和必然选择。但哪些行业转?怎么转?是企业的简单模式变化还是涅槃重生?这不仅是产业发展的战略调整、城市经济版图的重新绘制,也考验着执政者的智慧和气魄。

市委书记吴天君指出,用三年时间建设发展一批具有全国影响力的产业集群和产业基地,带动全市产业结构调整。以改组、改制、改造优化企业结构,以集聚、集群、集约促进空间布局优化、资源集约利用、功能集合构建,实现产业转型升级。

奔着这个目标,我市引外扶内,以工业为主战场,以创新为武器,着力培育以电子商务平台为基础、以航空物流为引领的现代物流业,发展壮大以中心城区商圈、城市商业综合体、特色商业街区、大型产品交易市场为支撑的现代商贸业,努力建成覆盖中西部、辐射全国、连通世界的现代商贸物流中心。

转型升级 迫在眉睫

按照产业结构升级理论,在经济水平发展到一定程度以后,第二产业的主导地位应该逐渐向第三产业过渡。我市的三次产业结构仍为“二、三、一”,而武汉、长沙、太原等城市产业结构已演变成“三、二、一”的现代产

引外扶内 突出项目支撑

加快优化升级,工业是主战场,企业是生力军。撑起我市工业脊梁的铝业、食品工业、纺织服装等传统行业,通过“改组、改制、改造”,推进企业兼并重组,建立现代企业制度,提高产业集中度,实现精深化、集群化、高端化、品牌化和链条式发展,形成产业竞争新优势。

大力培育农业产业化集群,不断完善农业发展的产业链、利

稳步推进 初现优化效果

“眼界广者其成就必大,眼界狭者其作为必小。”

正是有了这种国际化的视野、胸怀百年的气魄,我市以大刀阔斧、势如破竹之势推进产业升级转型。

2013年,新认定市级企业技术中心66家,获批国家级技术创

业序列。

三次产业结构不够合理,三产化程度较低、产业内部结构不合理,增长质量不高等问题的存在,使我市产业转型升级迫在眉睫。

在二产方面,结构不优、资

源消耗过大、环境保护压力较重等问题也日渐显现出来。不迎难而上,增长难以为继。提高企业的技术创新能力更是迫在眉睫,要清醒认识到:在新经济时代,没有自己“头脑”和“心脏”的贴牌企业更容易“沉没”。

围绕汽车及装备制造业、电子信息产业、新材料产业、生物及医药四个主导产业,突出产业招商和项目支撑。成功引进的东风日产、海马汽车等,为我市早日建成百万辆汽车产业基地发挥了重要作用;富士康、格力的成功进驻,使我市电子信息产业迅速成为2000亿级的战略支撑产业,在扩大工业规模的同时,也优化了全市经济结构。

新示范企业1家,省级技术创新示范企业4家。郑州宇通客车股份有限公司的“混合动力城市客车开发”等15个项目获省工业和信息化科技成果奖。宇通客车、新大方重工等6家企业进入国家级“2013年工业企业品牌培育试点企业”。

初步预计,全市2013年生产

总值完成6200亿元,三次产业结构由2012年底的2.6:56.4:41调整为2.4:56:41.6,第三产业上升0.6个百分点。

尽管这个比例还没有达到理想要求,但数字的变化,已呈现出好的态势:产业结构调整、优化升级已迈出可喜步伐。

专家点评

省委讲师团团长张云成:

科技创新,已经成为调整产业结构、提高经济发展质量和效益的动力之源。郑州市注重高新技术产业和战略性新兴产业的培育发展工作,积极推动技术、资金、人才等要素向创新企业集聚,推广新工艺、新技术、新材料、新能源,为传统产业的升级发展注入了新活力。作为中原经济区的“龙头”,郑州市必须保持清醒忧患意识,进一步加强科技创新能力建设,加大科技投入力度,强化企业技术创新主体地位,以科技创新推进产业升级转型,为郑州都市区建设提供坚实的产业支撑。